

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Égy évre — — 180 Lei.
Fél évre — — 90 Lei.
Égy negyed évre 45 Lei.
Égy hóra — — 15 Lei.

ARADI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 337.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat
Bulvardul Regela Ferdin-
nand I. (József főh-ut) 22.
TELEFON-SZÁM 151.

Arad, 1921.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Csütörtök, március 10.

A Kossuth-szobor mellékalakjainak leemelése.

A tegnapi virradó éjjel eddig ismeretlen emberek leemelték a Kossuth-szobor két mellékalakját és a szobor mellé helyezték anélkül, hogy a két monumentális alkotásnak valami baja történt volna. Ma reggel azután katonai őrszem vigyázott a szobor körül. Az eset a városban feltűnést keltett. Kérdést intéztünk az illetékes tényezőkhöz ebben az ügyben, de felvilágosítást sehonnan sem kaptunk. Annnyit sikerült megtudnunk, hogy a rendőrség szigorú nyomozást indított az ismeretlenek ellen, akik a szobor két mellékalakját leemelték.

(Simons elutazott Londonból.)

FRANKFURT. A *Frankfurter Zeitung*nak jelentik Londonból: Tegnap délután négy órakor a konferencia — megnyitása után *Lloyd-George* a következőket jelentette ki:

— Tekintve, hogy *Simons* a konferencián elmondott expozéjában olyan előterjesztéseket tett, amelyek ellentmondanak a szövetségesek párisi határozatainak, a szövetséges hatalmak elhatározták, hogy a konferenciát megszakítják és a büntető rendszabályokat Németország ellen azonnal életbeléptetik.

Simons német külügyminiszter javaslatot tett, hogy a német delegációnak 8 napi haladékot adjanak. A konferencia a javaslatot elutasította.

LONDON. A francia vezérkar elkészült a katonai kényszerintézkedések megtételével.

PÁRIS. Az elzászlotharingiai önkéntesek kongresszusa *Millerrandhoz*, *Briandhoz* és *Foch* tábornagyhoz feliratot intézett, a melyben az önkéntesek Franciaországot teljes odaadásukról biz-

tosítják és kijelentik, hogy mindig készek Franciaország hívó szavát követni.

PÁRIS. *Foch* és *Wilson* tábornagyok megbeszélése szerint egy hadilétszámra kiegészített angol hadosztály készen áll arra, hogy a Rajna vidékére benyomuljon. Az angol flotta szintén kész a beavatkozásra.

LONDON. *Simons* német külügyminiszter kijelentette, hogy a párisi határozatokat lehetetlenség elfogadni. A német delegáció a kérdés ideiglenes megoldását javasolta. A délutáni ülésen *Lloyd-George* bejelentette, hogy a német ellenjavaslatok nem kielégítőek és így kénytelenek a szövetségesek a szankciókat életbeléptetni. *Simons* a német delegátusokkal tanácskozásra vonult vissza. A német delegációnak az a szándéka, hogy holnap visszatér Berlinbe. A Reuter-ügynökség jelentése szerint a katonai szankciókat holnap foglalják érvényesíteni.

BERLIN. *Simons* német külügyminiszter ma délután elutazott

Londonból s holnap este Berlinbe érkezik.



Konfliktus

a kormány és a többség között.

BUCURESTI. A *Vitorul* írja: A kisajátított földek árának megállapítása kérdésében a kormány és a többség egyes részei között nézeteltérés támadt. A kormány azon a véleményen van, hogy a pénz jelenlegi értékét tekintve a kisajátított földek árát háromszorosára kellene felemleni. Ez a parasztság vagy az állam terhére 6 milliárd többletet jelentene, amit a földtulajdonosok kapnának. A kormány reméli, hogy a szenátus elfogja fogadni a törvényjavaslatot.

A *Vitorul* egyes miniszterekkel folytatott beszélgetésekből azt a következtetést vonja le, hogy *Averescu* miniszterelnök és *Garoflid* földművelésügyi miniszter nem fognak ragaszkodni a kisajátított földek árának felemléséhez. Egy miniszter ama nézetének adott kifejezést, hogy a kormány ebben a kérdésben a közeljövőben a pártok között egyezséget hoz létre.



Stere mandátuma.

BUCURESTI. A minisztertanács tegnap foglalkozott *Stere* képviselő mandátumának érvényesítésével. A minisztertanács a mandátum érvényesítése mellett foglalt állást.

A gótai almanach.

Nagy févadás lenne azt hinni, hogy a világháború tönkretette Középeurópát s megbénította az egész világ gazdasági életét. Még sok egyéb gyász is eredményezett ezen a földön s a földi gyász legmarkánsabb jelét a néhány nap előtt megjelent új Gótai Almanachon láthatjuk. Ujból a régi évtizedek előtti egyszerű címet viseli: „Gótai Almanach”, pedig utóbb már egész más feliratot viselt: „Udvari geneológiai zsebkönyv”. De *Justus Perthes* kiadó urnak alkalmazkodnia kellett ahhoz, hogy a német birodalomban nincsenek többé fejedelmi udvarok. A tartalom azért teljesen a régi nyomokon halad. Most is „az európai fejedelmek a német főurak és a legtöbb nem szuverén európai fejedelmi házak családi állapotával” foglalkozik a legbőségesebben. A könyv fénypontja azonban az a rész, amely az európai uralkodóházak, valamint a XIX. és XX. század folyamán trónjukat vesztett fejedelmi családok állapotát ismerteti. Az ember észre sem veszi a rubrikák változását és mégis monyi minden van másként a világban.

Azelőtt az „uralkodó” családok tagjainak adatai töltötték meg a kötet zömét. Most pedig a trónja-vesztett családok fejezete bizony sokszorososan tulszámolja azokat, akik erősebben kapaszkodtak a trónba és nem engedték, hogy a világháború és a politikai viharok kidobják őket onnan. Az első oldal nem kezdődik többé a *Deutscher Kaiserrel*. Albániával kezdődik, amit II. Vilmos még excsászár volt, tére is sértésnek vehet. Tehették volna az ő rubrikájának nyomdokába nyomósabb állam uralkodóját. Csakhogy a gótai könyv úgy okoskodik, hogy amíg német császár volt, addig okvetlenül azai kellett kezdődnie a világ folyásának. Ma, hogy nincsen, jó az abc sorrend is.

Tehát Albániával kezdődik a könyv, amelynek fejedelme *Vilmos Frigyes Henrik* és a fenséges cím dukál neki. Meglepetéssel vehetjük tudomásul, hogy a Gótai biblia *Vilmos Frigyes Henrik Ő Fensége*t még mindig Albánia uralkodó fejedelmének tartja, minthogy 1914. szeptemberével „összes jogai fenntartásával” vonult ki Durazzóból. A békekonferencián ugyan másképp határozott, de a *Justus Perthes* könyvkiadó-cég erről nem vett tudomást s bizonyára neki van igaza,

mert a Gótai Almanach csalhatatlan. Ennek köszönheti egyébként albánia Ő Fensége, hogy *Vilmos Frigyes Henrik* néven szetepel, nem pedig *Wied Vilmos herceg* néven. Akinek országa van, annak nem kell vezetéknev. viszont keresztnevet egy egész kocsiderékkel használhat.

A könyv egyébként eddigi szokásához hiven mindenütt pontosan megjegyzi, hogy az illető fejedelmi sarjadék hol székel, avagy, ha nem uralkodó fejedelmi, akkor hol lakik. Megtudhatjuk, hogy *Wied* fejedelem nevével és a „trónörökösrel” együtt nem Albánia hegyei között, hanem a mosolygó tiroli Achen-tó mellett lakik. Azaz, hogy nem lakik, hanem székel. Nincs mit sajnálni a cserén.

A „B” betűben a Bourbonok dominálnak. Igazság szerint Franciaország, Nápoly és Parma trónjára lenne igényük. Az indiszkrét almanach elárulja, hogy Bourbon páрмаi *Sixtus*, aki a híres *sixtusi levéllel* beirta magát a történelemben, mint dr. juris utriusque és belga királyi tüzerkapitány Párisban lakik és tavaly feleségül vette *La Rochefoucauld* kisasszonyt.

Görögországról az a rendkívüli eset van följegyezve, hogy ott egy apa örökölte fia után a trónt. Az almanach röviden végez velük: „*Alexandros* király atyjának 1917. június 14-iki elatározása után vette át a trónt, 1920. október 25-én egy majomharapás következtében meghalt. Ujból atyja követte a trónt.” Egyébként a gótai könyvnek nincsenek romantikus hajlamai: *Sándor király* szerelmi házasságával nem szimpatizál. Csak annyit jegyez meg róla, hogy moraganatikus felesége *Manos* kisasszony.

Az egyenrangúság hiánya még ma is szedi áldozatait a szerelmes fejedelmi sariak között. *Connaughti Patricia* hercegnő, aki tavaly *Ramsay* angol kapitányhoz ment nőül, kénytelen volt királyi beleegyezéssel letenni *connaughti* hercegnői rangját és címét. Most csak lady *Patricia Ramsay*.

Most tudjuk csak meg, milyen komoly veszélyek fenyegették *Monacónak*, a roulett és flirt virágos országocskájának trónutódiását. A 72 éves *Albert* uralkodó herceg második feleségétől is elvált az 50 éves *Louis* trónörökösnek pedig nincsen gyermeke. Szerencsére valahonnan az ismeretlenségéből egy újonnan föl-

Ausztria kiadta aranyát.

BÉCS. A jóvátételi bizottság közölte az osztrák kormánnyal, hogy abban az esetben, ha Ausztria nem adja ki az utódállamok által követelt 65 millió aranykoronát, az *antant-hatalmak beszüntetik Ausztria támogatását* és azt se engedik meg, hogy alattvalóik a szükségét szenvedő osztrák népet segítsék. Az osztrák kormány az utómátumszerű fenyegetés nyomára alatt átadta a jóvátételi bizottságnak a követelt aranykészletet.

Irodalom és művészet.

A színház heti műsora:

Csütörtök: Cigányprimás. (A.)

Péntek: Bajazzók. — Paraszttbecsület. (B.)

Szombat: Ezüst sirály. (C.)

Vasárnap d. u.: Cigányprimás. Este: Mánás Miska. (A.)

* A színház iroda közleményével. A Cigányprimás csütörtöki reprizére nagy ambícióval készül az operett-együttes. A népszerű operettet minden bizonytalansággal is zsúfolt ház előtt elevenítik fel, annál is inkább, mert Gaston gróf Sebestyén Jenő lesz, aki szenzációs láncokkal lepi meg a közönséget. — Paraszttbecsület és Bajazzók pénteki előadásával folytatja az opera személyzet aradi működését az egyhónapos szünet után. A két közkedvelt operát az ismert elsőrangú szereposztásban elevenítik fel. — A szecson, legszenzációsabb operettjét Az ezüst sirály-t ismétli meg szombaton este a színházulat.

* Nap-nap után nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a Modern Kabaré előadásai iránt. Még csak két napig van műsorán a nagyszabású megnyitó műsor, amelynek kiemelkedő száma a „Nőtlen férfi” című nagyszerű Tábori bohózat. Jobbnál-jobb magánzámokkal szerepelnek Németh Margit, Kapossy Gizzi, Tolnay Dea, Pawlowna, Filla, Lili, Lucia Dorel, Beregi, Aurel román komikus, Angelotti, Forray, Btró, Rudas Bandi, stb.

* Mánás Miska. Tegnap este közepes ház nézte végig a Mánás Miskát, amely részben új szereposztásban került színre. Első helyen Horváth Miciről

fedezett hercegnő halászódott elő s így elkerülhető az a veszély, hogy Louis halála után uratlanul maradjon a Louis d'orok országa. Lehet ugyan, hogy a baccarat asztal körül eddig sem nagyon nyugtalankodtak miatta.

Szegény öreg Nikita tegnapi haláláról persze még mit sem tudhatott a múlt hónapban megjelent almanach. Sőt nagyon keveset tud róla. Szegényszemre kénytelen bevallani, hogy Nikita tartózkodási helye ismeretlen.

A Habsburg-ház hatalmas családfája is az uralkodó családok sorából átkerült a trónvesztettek közé. Hogy mi lett a régi főhercegek sorsa, arról eddig keveset mond az orákulum. Csak azt említi meg, hogy a 26 éves Hubert főherceg most már Habsburg-lotharingiai Hubertnek nevezi magát. A 32 éves Albrecht Károly, Károly István főherceg fia, lengyel generális lett. A 23 éves Lipót főherceget pedig a toscanai ágából, aki egyébként Bécsben lakik, baleset érte. A 22 éves Nikolics-Podrinzka Dagmar bárókisasszonyt vette el. Ugy látszik, a főherceget is kikezdte már a forradalmi demokrácia szelleme.

A Hohenzollern porosz királyi ház feje, aki az első oldal első sorából meg-

kell megemlékeznünk. Őszintén szólva, azt hittük, hogy a kiváló primadonna, a kit eddig komoly szerepekben láttunk, nem fog beleilleszkedni tudni a komikumba. Azonban kellemes csalódásban volt részünk. Horváth Mici elragadóan kedves Marcsát vitte a színpadra. Meg volt benne a szükséges temperamentum és bájt és dicséretére legyen mondva, finom színekkel rajzolta meg a mosogatólányt a tulságos megjárásra alkalmas szerepét. J. Halmos Mici fess alakjával, eleganciájával, gyönyörű énekével és decens játékával aratott megérdemelt sikert. Új volt a címszerepben Sebestyén Jenő, aki a gróffá lett Istállófi alakjában állandó derűtséget kellett. Boszorkányosan ügyes táncolt a közönség megismételte. Barics Gyula ezúttal is férfisan játszott Baracsot és énekszámával elragadtatta a nézőteret. Az epizódszereplőkön és a kóruson bizonyos kimerültséget konstatáltunk. A zenekart Gellért Pál karmester vezette nem sok szerencsével, mert a színpad és orkeszter között hiányzott a harmónia. (Ky.)

A vallásos, vörös Oroszország

RÓMA. Rop bitoros megbizta a Vatikán, hogy folytasson tárgyalásokat a moszkvai kormány varsói megbizottaival. A tárgyalások azt célozzák, hogy szovjetországban a római katolikus vallás gyakorlása biztosítottassék. A szovjetkormány azt kívánja, hogy Moszkva primáriátusi székhely legyen. A Vatikán erre hajlandó is lenne, azonban vallásszabadságot követel és azt kéri, hogy az egyháztól elvett vagyont adják vissza.

HELSINGFORS. Csak most került nyilvánosságra az az érdekes eset, amely a kronstadti matrózok elkelését helyes világításba helyezi. A múlt év december 13-án Szentandrás, a cári flotta védőszentjének napján a kronstadti erődítmény legvörösebbnek ismert matrózainak egy küldöttsége jelent meg a pétervári metropolitánál, Benjamin érsek-nél és Kronstadtbba hívta, hogy az ottani hadihajókon misét celebráljon. Az érsek eleinte vonakodott, mert cseltől tartott, de a matrózok kitarították kérésük mellett. Az egyházfejedelem elbu-

lehetős hátra került, most már nem rezedál, csak tartózkodik. Pontos címe Doorn-kastély, utrecht tartomány, Hollandia. Az excsászár fejedelmi tevékenységével nem hagyott fel teljesen, mert Oszkár fiának új feleségét, Ruppin-Bassewitz grófnőt 1920. június 21-én két elhatározásával egyenrangú hercegnővé emelte.

Az almanachban lapozva úgy látjuk, hogy a legeslegfelsőbb körökben is veszedelmesen terjed a válság kórja. Annyi elvált herceg, meg hercegnő van, mint a polyva.

Egy rovat a könyvből végleg elmaradt. Az udvartartás főrendjeit az almanach többé nem közli; helyette a trónvesztett díszatiák birtok és vagyonezelőségéről ad a könyv tájékoztatást. Ezek váltották fel az egykori udvartartásokat. Poroszországban Vilmos császárnak nem állami hanem privát személyes miniszteriuma volt. Ez most is fennáll az egykori porosz királyi ház miniszteriuma címen. A császár miniszteriuma meg van most is, csak a császár hiányzik hozzá. S a doorn kastélyban bizonyára arra az időre gondolnak, amikor a miniszteriumnak meg lesz a császára is.

csuzott hazzártatózóitól, mert nem remélte, hogy visszatérhet Pétervárra és a matrózokkal Kronstadtbba indult. Nagy volt a csodálkozása, amikor a várban a tengerészek a legünnepélyesebb formában fogadták őt. Először a székesegyházban celebrált misét, azután a hajókon, amelyeken a legnagyobb örömmel és a legmélyebb tisztelettel üdvözölték. Viszonyulás a matrózok Pétervárra való visszaindulása előtt élelmiszereket adtak át neki, hogy ossza szét azokat az éhezők között.

Vasutas-sors.

(Halál a vonat kerekei alatt.)

Katasztrófális kimenetelű szerencsétlenség történt a napokban a hunyadmegyei *Banica* község pályaudvarán. Március hó 7-én egy üres vasuti szerelvény futott be a község pályaudvarára. A szerelvényvel érkezett az egyik vagon nyitott kis fékperronján *Karabán* Dimitriú, aki a szomszéd községben dolgozott mint vasuti pályamunkás és onnan a faluban lakó rokonai látogatása végett jött át Banicára. Karabán, aki vasutasszokás szerint egész idő alatt a féken ülve tette meg az utat, a mint a vonat beérkezett a pályaudvarra, gyorsan le akart ugrani a fékről. Abban a pillanatban azonban a másik sínpáron egy tolató mozdony haladt át és a vasutas a még mindig sebesen mozgó kocsiról oly szerencsétlenül esett le, hogy a következő másodpercben a mozdony kerekei alá került. A kerekek Karabán jobb lábát tövig lemetsztették, míg a feje a horzsolások következtében súlyosan megsebesült. A szerencsétlen vasutas néhány pillanat múlva meghalt. A katasztrófát kizárólag Karabán vigyázatlansága okozta. Felelősség ez ügyben senkit sem terhel.

Ujbol a telekértékadó.

Az *Aradi Közlöny* nemrég cikket közölt a telekértékadó új kivételéről s ebben többek között megírta, hogy a telekértékadóról szóló szabályrendeletet a kormányhatósági jóváhagyás nem látta el záradékkal, s így az adó kivétele nem alapul szabályrendeleten. Erre vonatkozólag dr. *Angel* István helyettes polgármester a következőket közli velünk:

A telekértékadóról szóló szabályrendeletet még az akkori magyar belügyminiszter a magyar pénzügyminiszter hozzájárulásával 1964—IV. b. 1918. szám alatt jóváhagyta azzal, hogy a szabályrendeleten némi stiláris módosításokat alkalmazzunk. Az tény, hogy a telekértékadóról szóló szabályrendelet nincs záradékkal ellátva, de ez véleményem szerint nem is fontos, mert sem a múltban, sem jelenleg nem minden szabályrendeletet látnak el záradékkal, hanem a kormányhatóság a szabályrendelet számára való

hivatkozással a szabályrendelet jóvá szokta hagyni. Ez történt a telekértékadóról szóló szabályrendelettel is s így a város a múltban jogosan vetette ki a telekértékadót és a jövőben is szabályrendelet alapján fogja kivetni.

Károlyiék letartóztatták.

BUDAPEST. A *Pesti Hírlapnak* jelentik Firenzéből: A *Primavera*-villában letartóztatták gróf *Károlyi* Mihályt; a feleségét, három gyermekét és titkárát. A nyomozás adatai szerint Károlyit tekintik a legutóbbi firenzei zavargások értelmi szerzőjének. Károlyi, akit a szovjet pénzelt, a legszélsőbb forradalmárokkal tartott fenn összeköttetést. Egyelőre elhagyották a kitoloncoltatását, mert olyan terhelő körülmények merültek fel ellene, amelyek indokoltá tették letartóztatását.

Közvetlen kocsit a gyorson.

A bécs—bucurestli gyorsvonat állandóan telt kocsikkal közlekedik. Aradon oly kevesen szállnak le a gyorsról, hogy az utasok nagy része nem tud Aradon feljutni a vonatra, pedig az utóbbi időben, különösen a Magyarország felé induló gyorsvonatra nagyon sok jelentkező akad és a nagy forgalmat a hetente háromszor közlekedő gyorsal csak kis mértékben lehet lebonyolítani. Tekintve, hogy egy gyorsvonatra — nagyon helyesen — csak annyi jegyet adnak ki, amennyi ülőhely van azon, az aradi nagyszámú utazóközönség kielégítése végett tanácsos volna a Magyarországra induló gyorsvonathoz egy Budapestig közlekedő közvetlen kocsit beállítani. A közvetlen kocsit beállítása illetékes tényezők véleménye szerint nem ütköznék nagyobb nehézségekbe.

Rehabilitált vasuti hivatalnok.

TIMISOARA (Temesvár.) *Gergely* József, az arad—zámi vonal mentén fekvő *Iltó* állomás forgalmi hivatalnok, az itteni hadbíró-ság elé került. Az volt ellene a vád, hogy a múlt év augusztusában az *Iltó* állomáson vesztéglő evakuáló vonatból márványlapokat, drótokat és akkumulátorokat lopott. A dolgokat *Gergely* lakásának padlásán megtalálták. A tárgyaláson *Gergely* azzal védekezett, hogy a tárgyakat az átvonuló német csapatoktól még az evakuáló vonatnak *Iltó*re való érkezése előtt vásárolta. A saját házában villamos világítást rendeztetett be több hónappal az evakuáló vonat megérkezése előtt. Ezt az állítását a kihallgatott tanúk is igazolták. A hadbíró-ság a vád és következményei alól *felmentette* *Gergely* Józsefet, akit igy rehabilitáltak.

LEGUJABB.

(Az együttes munka.) Húga. Washingtoni jelentés szerint Harding elnök összeköttetésbe fog lépni európai államfőkkel, hogy megállapítsák az együttes munka és összehangolás módjait.

(A magyar békeszerződés. London. Lord Crawford az angol iel-sőházban beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a magyar békeszerződés ratifikálására vonatkozó javaslatot legközelebb be-terjesztik.

(Meghívás a londoni konferenciára.) Bécs. A bécsi angol követ átadta Mayr kancellárnak a szövetségesek londoni meghívását.

Becsületsértésért elítélt milliomos.

Még a múlt év májusában Schul Benő aradi kereskedő meg sértette a házában lakó Klein Gáborné 84 esztendőss asszonyt. A járásbíróság akkoriban megtartott tárgyalásán bűnösnek mondotta ki a kereskedőt és sok súlyosbító körülmény figyelembe vételével 1000 korona pénzbírságra ítélte. A bíróság az ítélet indokolásában kimondta, hogy a tiszteltreméltó öregasszony semmi okot sem adott Schulnak a sértésre és a büntetés kivetésénél tekintetbe vette, hogy a vádlott milliomos. Felebbezés folytán került az ügy ma délelőtt az aradi törvényszék felebbviteli büntető tanácsához. Közben a sértett a 84 esztendőss Klein Gáborné meghalt és ezért a család tovább folytatta a pert. Schul hosszas beszédben bizonyította a maga igazát. A tanak viszont azt igazolták, hogy a háztulajdonos nem hagyott békét a senkinek sem vétő, közbecsülésben álló idős uriasasszonynak. A szobájából elvitette a kályhát és minden lehetővel kellemetlenkedett neki. Több ízben pedig az egész ház hallatára odakiáltotta Kleinnénak, hogy miért nem hal meg ilyen öregasszony. Schul a végén csak azt kívánta bebizonyítani, hogy ő nem milliomos, de erre vonatkozólag a rendőrségi aktákat szedték elő, melyek

szerint Schul Benő foglalkozás nélküli egyén és milliomos valutás. A bíróság azután nagy derűltség közepette meghozta a vádlottat elmarasztaló és az elsőfoku bíróság

ság ítéletét helybenhagyó döntést, de az ötszáz lei pénzbüntetésen felül még ötven lei ügyvédi költséggel is megtoldotta a büntetést.

Ellentét Lenin és Trockij között.

VARSO. Lenin és Trockij között egyre élesebb az ellentét. A kronstadti felkelőkkel folytatott tárgyalások meghiusultak, mert a felkelőknek első követelése az volt, hogy a szovjetkormány mondjon le. A vörös csapatok egy része a felkelőkhöz pártolt át.

BERLIN. A német fővárosban megjelenő Rul című orosz újság tegnapi száma azt jelenti, hogy Pétervár utcáin harcok folynak.

BERLIN. Oroszországi hírek szerint Kronstadt és Szentpétervár a felkelők kezében van. Szentpétervárot a felkelést a konzervatívok irányítják, Moszkvában pedig mensevista mozgalom tört ki. Nyolcvankét bolsevista vezetőt elfogtak. Antibolsevista erők Kronstadtól előrenyomulva Krasnojarszkot elfoglalták. A város helyőrsége a kronstadti ideiglenes kormányhoz pártolt. A pszkovi kerületben több vörös ezred felázadt.

HELSINGFORS. Kronstadtot a felkelők még mindig erősen tartják. Pétervár sok helyen lángokban áll.

RIGA. Moszkvából ideérkezett hírek szerint a sztrájkmozgalmak, amelyek a bolsevista kormány ellen irányulnak, nem csökkennek és semmit sem veszítenek erejükből. A munkások a mérsékelt szociálisták belépését követelik a kormányba. A szovjetkormány elhatározta, hogy a mozgalmakat letörli. A menseviki párt központi választmányát elfogadták. Az ellenforradalmi mozgalom kiterjed a pétervári és a tulai kormányzóságokra. Külföldi újságírók, akik Rigában tartózkodnak, azt a hírt kapták, hogy a moszkvai zavargások folyamán nyolcvan embert agyonlőttek és 800-at megsebesítettek. Moszkva tele van hírekkel, amelyek arról szólnak, hogy a vidéken az ellenorradalom egyre nagyobb mérvet ölt. Megerősítést nyert, hogy a szociálista forradalmár Antonov csapatai összeköttetésbe jutottak Machnos bandáival és a bolsevistákat súlyosan megverték. Bebizonyosodott, hogy Észak Kaukázusban tényleg felkelés van, ugyisintén Kurganban és Ischimban is felkelések törtek ki, amelyek célja a bolsevista rendszer megbuktatása. A szovjet kormány proklamációt intézett a munkássághoz, amelyben az új polgárhaborúért való felelősséget elhárítja magáról.

PARIS. A „Le Journal” berlini jelentés alapján közli: Teljesen megbízható forrásból arról értesülünk, hogy az az ellentét, amelyik

Moszkvában Lenin és Trockij hívei között mutatkozott, az utóbbi időben enyhült, miután Trockij meghajolt Lenin előtt, aki ma erősebben ül a nyeregben, mint valaha. Oroszország legkülönbözőbb részéből érkező népbiztosok gyűlést tartottak Moszkvában. Ezt a gyűlést a szovjetkormány hívta össze, azzal a céllal, hogy eldöntesse, milyen politikát kövessen: a Lenint, aki a mérsékelt bal szárny vezére, vagy a Trockijét, aki a legszélsőbb irányzat híve? Ez a tanácskozás a szavazatok nagy többségével Lenin mellett nyilatkozott.

Kétmillió rablás.

BÉCS. A bécsi pénzügyi és bankkörök nagy izgalomban tartja egy nagyszabású lopás, amely az egyik előkelő pénzintézetben történt. Az eset a következő: Két ukrán állampolgárnak Sarbinnenko Andrejnek és Stefan Ivánnak safeje volt a Wiener Bankvereinben, amelyben az ukrán állam tulajdonát képező pénzeket helyezték el. Néhány hét előtt Sarbinnenko látogatást tett a bankban és megállapította, hogy a safeban 160 ezer német birodalmi márka, 10 ezer cseh korona, 40.000 lira, nagyobb összegű ukrán pénz és 530.000 korona osztrák pénz van elhelyezve. Néhány nappal később Sarbinnenko ismét megjelent a bankban, felnyitotta a kazettát és a legnagyobb meglepetésére a safe-t teljesen üresen találta. Nyomban feljelentést tett a rendőrségen, mely nagy eréllyel fogott a nyomozás-hoz.

Megmagyarázhatatlan volt, hogyan jutott a tolvaj a safehoz, minthogy a safe-nak két kulcsa közül az egyik a tulajdonosnál, a másik pedig a bank őrzésén volt. A nyomozás során a gyanú Krempelel Károly 24 éves hivatalnokra irányult, aki két hónap óta állott a pénzintézet szolgálatában. A hetekig tartó nyomozás megállapította, hogy Krempel a tolvaj, akinek büntérsa Karl Ferenc rendőrtiszt. Krempel szerint a terv Karl-tól eredt, aki biztosította őt, hogy ha feljelentésre is kerülne a sor, ő összeköttetései segítségével meg fogja őt menteni. A tolvajlást a következőképen vitték keresztül: Amikor Sabinnenko megjelent, hogy safejét megnézte, Krempel kísérté, udvariasan átvette tőle a kulcsot.

Ekkor már kezében volt egy gummi massa, amelybe belepiszta Sabinnenko kulcsát. Ugyancsak lenyomatot kész-

ített a bank kulcsáról is és a két lenyomat után elkészítette az állítozókat, amelyek segítségével egy délután a safe-t kinyitotta és az értékek egy részét megtartotta, másik részüket büntérsának adta át. A pénz jelentékeny részét a nyomozás helyén elküldték. A tolvajokat a rendőrség letartóztatta.

HIREK.

Tárgyalás a nyugatmagyarországi képviselőkkel. Bécs. Mayr osztrák kancellár az osztrák nemzeti tanács tegnapi ülésén a nyugatmagyarországi kérdéssről nyilatkozva kijelentette, hogy a magyar kormány képviselőjével tovább tárgyal és hogy a tárgyalások során meghallgatja a nyugatmagyarországi magyar képviselők kívánságait is.

Bratianu utóda. Bucuresti. Miután Bratianu képviselői mandátumáról lemondott és a kamara a lemondást elfogadta, helyét Florescu foglalta el liberálpárti programmal. Az új képviselő legnap mutatkozott be a parlamentben.

A debreceni templomszentelés. Budapest. A magyar nemzetgyűlés hatvan tagu küldöttsége Debrecenbe utazott az ottani református nagytemplom újjáavatóására. A magyar kormányt Hegedüs Lőránd és nagyatádi Szabó István miniszterek, továbbá Pekár Gyula államtitkár képviselik.

Sapieha otthon. Varsó. Herceg Sapieha lengyel külügyminiszter Bucurestiből visszaérkezett Varsóba.

Nem lesz munkaszünet a nagyböjti napok. Megírta az Aradi Közlöny, hogy rendelet szerint a nagyböjti napok első három napján a nyilvános mulatóhelyeken a zene szünetel és az üzemek nem működhetnek. Ma délelőtt a polgármesteri hivatal táviratot kapott Clujról (Kolozsvárról), amely szerint a nagyböjti ünnepek alatt a nyilvános mulatók és szórakozóhelyek korlátozás nélkül nyitva tarthatók.

Nagy földrengés Kinában. Bucuresti. Londonból jelentik, hogy Kína északi részében óriási földrengés történt. Kanszu város és vidéke teljesen elpusztult. Egyes helyiségekben a lakosoknak több, mint a fele a földrengés áldozata lett. Állítólag több ezer ember pusztult el a földrengés folytán.

Vázsonyi hazatér. Budapest. Vázsonyi Vilmos volt miniszter, a demokratapárt vezére ezen a héten visszaérkezik Budapestre. Vázsonyi holmiját Badenben már csomagolják s valószínűleg e hét végén lesz Budapesten. Valószínűleg aktivitásba fog lépni és megkezdi politikai tevékenységét. Megérkezése után nagyfontosságú politikai tárgyalások lesznek, amelyeknek alapjait már előkészítették. Rövid időn belül meg fog alakulni az Apponyi, Vázsonyi és Zichy János vezetése alatt álló liberális blokk.

Olcóbb lett a tűzifa szállítása. A CFR. vonalain tudvalevőleg mindezekig rendkívül magasak voltak a tűzifa szállítási díjai. A CFR. vezérigazgatósága látva, hogy a tüzelőfa után előírt szállítási költségek mindenfelé a tüzelőanyag horribilis áremelkedését eredményezték, a napokban a tűzifa szállítására vonatkozólag új rendeletet adott ki. A rendelet, amely ma érkezett meg az aradi kerületi vasut-igazgatósághoz, a tűzifa szállítási díját teljes 50 százalékkal redukálja. A rendeletet a bucurestli központ azzal az indokkal adta ki, hogy a tűzifa nem az a cikk, amely a magas szállítási költségekkel továbbra kibírna.

Tizenkilenc szénvonalat a földtől a holdig.

Gazdasági értékbe átszámítva ennyit jelent az a 226 milliárd aranyárka, amelyet a párisi határozatok értelmében az antant Németországtól követel. A mai átlagárak mellett egy tonna szén körülbelül 20 aranyárkába kerül, tehát a követelt 226 milliárd aranyárka 11.3 milliárd tonna köszén értékének felel meg. Németországnak 87 évre lenne szüksége, hogy ezt a szénmennyiséget előteremtse, feltéve, ha a széntermelés az 1920. évvel egyenlő lenne. A 11.3 milliárd tonna szén elszállításához 19 vonatra lenne szükség, amelyeknek mindegyike

olyan hosszú volna, mint a földtől a holdig való távolság.

Politikai afférek. Budapest. Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő hétfői parlamenti beszéde kapcsán a vele szemben elkövetett sértések miatt provokálta Sréter volt honvédelmi minisztert, Milotay István nemzetgyűlési képviselőt, Sülö Antal, Hivatal József és Zillinszky Endre hírlapírókat.

Állásába visszahelyezett vasuti tisztviselő. Adamescu Miklóst, a CFR. aradi igazgatóságának tisztviselőjét felfüggesztették állásától, mert különböző vádakot emeltek ellene. Adamescut most visszahelyezték állásába, mert a lefolytatott vizsgálat rehabilitálta.

Új egyenruha. Bucuresti. A hadügyminiszteriumban néhány nap óta bizottság foglalkozik a tisztek és legénység egyenruhájának megváltoztatása kérdésével. Valószínűleg a hadsereg kakiszíni egyenruhát fog kapni, amelyet eddig az angol hadsereg használt.

Horn nővérek betörői a vizsgálóbíró előtt. Horn nővérek Bercsényi-utcai péküzletének betörőit ma kezdte kihallgatni az aradi vizsgálóbírószágon Szilágyi irodafőtiszt. Bélen István a tulajdonképeni főbűnös, aki felbízta társait a betörés elkövetésére. Már sokszor volt büntetve és dacára a fiatal korának, jóismerőse az ügyészégre foghaznak. Mindent tagadott, de a kevésbé tapasztalt társai mindent elárultak. Elárulták azt is, hogy Bélen pénzt ígért nekik, ha hallgatnak. Az egész vállalkozást ő finanszírozta.

Repatriálás. A repatriáló hivatal a közeledő husvét ünnepekre való tekintettel e hó 11-től csak 15-ig fogad el jelentkezéseket azért, hogy a repatriáltak a husvét ünnepeket még itt tölthessék el. E hó 15-től 21-ig a hivatal az uttleveleket készíti elő s ez alatt nem fogad el jelentkezéseket. A jelentkezettek uttleveleiket csak e hó 21-én, 22-én és 23-án kapják meg.

A tanítók fizetése. Oláriu segéd-tanfelügyelő azt a kérelmet terjesztette elő a vármegyei közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén, határozza el a bizottság, hogy a községek támogassák az állami tanítókat azokban a hónapokban is, amelyekben azok fizetéseiket a cluj (kolozsvári) államtitkárságtól is kapják. Mint értesülünk, Radu Pancu prefektus megígérte, hogy megfontolás tárgyává teszi az ügyet. Ugyanitt emlíjük meg azt is, hogy Spinantiu tanfelügyelő legnap

Clujra (Kolozsvárra) utazott és a fizetési státuszokat magával vitte.

Az áruló zsebtárca. Gyura Antalné ócskapiaci áruhoz az elmúlt napokban odament Joánovics Jenő 25 esztendő cipésztanonc és átadott neki egy kabátot, hogy adja el megfelelő provizió ellenében. Mikor Joánovics eltávozott, Gyuráné meglepetve konstataálta, hogy pénztárcája eltűnt. A tárcát Joánovics Jenő lopta el és szeretőjének adta ajándékba. A leány véletlenségből jó barátságban volt Gyuráékkal és mit sem gyanulva, mikor ott volt náluk, előszedte a tárcát. Gyuráné rögtön megismerte a tárcát és a leány készségesen visszaadta az asszonynak az őt még nem illető ajándékot. Ma tárgyalta az ügyet Zih József királyi járásbíró, aki a tolvaj 25 esztendő cipésztanonc száz lei büntetésre, nem fizetés esetén 5 napi elzárásra ítélte. Az ítélet jogerős.

Román tanfolyam. Közvetlen hivatalbalépése után Radu Pancu prefektus összeíratta azokat a városi hivatalnokokat és alkalmazottakat, akik nem beszélnek a román nyelvet. A prefektus a napokban átiratot küldött a polgármesteri hivatalnak, amelyben elrendeli, hogy minden városi hivatalnoknak be kell iratkozni egy román tanfolyamba és igyekeznie kell az állam nyelvét minél rövidebb időn belül elsajátítani.

A potyajegyek világrekordja. Lipcse. Az itteni városi képviselőtestület legutóbbi gyűlésén nagy feltűnést keltett az a bejelentés, hogy a három városi kezelsben levő színháznál négy hónap alatt nem kevesebb, mint 30 ezer ingyenesjegyet adtak ki.

Öngyilkos színházigazgató. Newyork. Vidor Károly magyar színházigazgató és színész eddig ismeretlen okból öngyilkosságot követett el.

Eredeti japán pongyolakelmék. jól mosható, méterje 39 lei. Kapható Vándornál.

Titokzatos holttest. A gáji rendőrkapitányság telefonon értesítette az aradi rendőrséget, hogy a Libás-dűlőben egy vízzel telt árokban női holttestet találtak. A helyszínre dr. Popovici tisztiorvos szállt ki, aki megállapította, hogy a nőnek a felső teste az árok szélén feküdt és csak a feje ért a vízbe. Valószínű, hogy a nő gyilkosságnak esett áldozatul. Eddig még nem sikerült a holttest kilétét megállapítani. A nyomozás tovább folyik.

A jövedelmi, vagyon- és hadnyereségadókra vonatkozó újabb kivétési eljárások iránt, valamint egyéb adóügyekben felvilágosítást és utbaigazítást ad dr. Barabás Béla jogi tanácsadó irodája Strada Cloșca (Szt. László-utca) 7. sz. alatt, délután 3-6 óráig.

Pékek és sütőmesterek jelentkezése. Felhívjuk az összes pékeket és sütőmestereket, hogy f. hó 10-én csütörtökön délelőtt 11 órakor hivatalunkban (Kulturpalota) pontosan jelenjenek meg. Közélmelési hivatal.

Ne felejtse el, hogy értékes és olcsó műtárgyakat csak a Képző- és Iparművészeti Szalonban vásárolhat. Vételkötelezettség nélkül megtekintheti a kiállítást a kulturpalota kistermében.

Az Aradi Kereskedők Köre vasárnap, március 13-án délelőtt 10 órakor a Kereskedelmi Kamara termében. évi rendes közgyűlést tart. Tárgyai: elnöki megnyitó, évi jelentés, számvizsgálók jelentése, költségvetés megállapítása, lemondott tisztviselők helyébe választás, adók és árdrágítási eljárás ügye, indítványok. A tagokat a közgyűlésre ezennel meghívja az Elnökség.

A kuruzsló.

Főbbször hallottam beszélni a csodadoktorról, aki a leglehetősebb betegségekre, nyavalyákra is tud és talál orvosságot. Az elhagyott szerelmes is feltétlenül csak hozzá forduljon, mert a csodadoktor szerelempora csodásan hat az emberi szívekre. Fáradt lábú esőben indulok neki Ujaradnak, hogy felkeressem a híres férfit. A Kaszárnya-utcába egy apró, maszatos kis kölyök vezet el, de előzőleg kikötötte magának az egy leu kalauzolási költséget. A Kaszárnya-utcában már nem volt nehézség rátalálnom a csodadoktorra. Az első öregasszony, akit megszólítottam, szívesen utbaigazított, de egy kis biztatást sem felejtett azért a lelkekre kötni: — Azután ne busuljon ám a fiatal ur maga is hamarosan meg fog gyógyulni...

A Kaszárnya-utca. Fáradt ujaradi szegénytanúk. A csodadoktor háza bizalomgerjesztőbb, mint a többi. Barátságos virágos kert az udvarban. Középen hatalmas ágyák és sok-sok rózsafa. A félig beüvegezett verandán egy jégszekrény van. Egy bozontos bernáthegyi kutya jön felém. Morog rám, de nem harap, hanem közelemből bizalmasan megnyalja a kezemet. Az előszobában többen várakoznak, hogy sorra kerüljenek. A kikapott ruganyu fotelokon ülve reménykednek a betegek. Az ablak alatt egy cselédeány gubbaszt, arca piros a láztól. Egy elegáns ruhába öltözött fátyolos arcú uriaszony kölvizes zsebkezdőt szorit az orra elé. Egy komoly uriember a kisleánykát tartja a térdén. Egy iparszerű flatalembert az ajtó előtt idegesen szivja a fogait. Nyílik a belső ajtó. Egy tizenhét év körüli fiatal bakfis jön ki a doktori szobából. Egy percre mögötte a csodadoktor is elém tűnik, de a következő pillanatban, már az uriaszony lép be és az ajtó ismételtén becsapódik. Körülöttem dskurálnak a páclensek. A kis cselédeány arról panaszkodik, hogy már hajnal óta itt van és mégsem kerül sorra, de hát az ember az egészségéért sok mindent megtesz. Próbálok én is beleegyedni a diskurzusba és megkérdelem az asztal mellett ülő urat, hogy miféle betegsége van. Az ember szomorúan felel: — Nem én vagyok a beteg, hanem a kisleányom. Valami májdaganata lehet a gyerekeknek. Szomorú és nem eszik az utóbbi időben. Az uriaszony közbeszó: — Tessék elhinni, hogy még sokkal súlyosabb esetek is azonnal meggyógyulnak itten. Lassan mulik az idő a várakozásban. Végre rám kerül a sor. Belépek a rendelőbe. Nagy világos szoba. Az ablaktól jobbra hatalmas üvegszekrény tele orvosi műszerekkel. Az íróasztalon sok ezer apró skatulya, tele sok ezerjófűvel. A csodadoktor fekete őszeshajú cvikkeres férfi. Szigorú tekintettel mér végig. Valami csodálatos energia sugárzik ki a szeméből, szinte rámparancsol, mikor így szól:

— Tessék helyet foglalni. Azután a betegségem után érdeklődik. Hátfájásról és étvágytalanságról panaszkodtam neki. Hallócsővet szedett elő és hallgatta a mellemet. Kis idő múlva szólt. — Én meg fogom Önt gyógyítani, de figyelmeztetem hogy ez sokba

fog kerülni. Az ember ne legyen smucig, ha az egészségről van szó. Mikor igazat adtam neki, megállapította a diagnózist. Vértisztulásra van szükségem, mert a rossz vér nem hagy nyugodni. Rögtön hozzáfogott az orvossághoz. Egy kis spirítusz lán gon apró fazék állott és abba valami szürkés megszáradt össze-morzsolt fívet főzött bele. Mialatt a fazékban főtt az orvosság, hozzám beszélt. Korábbi sikereit mesélte kellemes, lágy, duruzsoló, behizelgő hangon. Flatalembert korábban Berlinben működött és sok embert mentett meg az életnek. Az orvosok azok nem értenek mesterségükhöz. Nála minden betegnek meg kell gyógyulni. Azután elmesélte, hogy van neki egy saját találmányu szerelempora, amivel bárki örökre elcsavarhatja egy leánynak, vagy egy férfinak a fejét. Egy adagot ötszáz leleért árul belőle, de az igazán nem pénz, ha szerelemről van szó. Megírt az orvosság. Beleültetett az ablak alatt egy székbe. Az arcomat gyengéden simogatni kezdte és szinte belém szuggerálta, hogy okvetlenül egészséges leszek. Mikor ennyi meggyőződést láttam kisugározni belőle, szinte sajnálni kezdtem, hogy miért is nem vagyok beteg, mert most okvetlenül meggyógyulnék. Az orvosságot kis üvegebe tettem és lelkekre kötöttem, hogy otthon feküdjek ágyba, igyam ki az egészet és holnap reggelre meggyógyulok. Mikor kérdeztem hogy mennyivel tartozom, azt mondta, hogy kétszáz lelel, de nem bánja, ha ezt csak a gyógyulás után fizetem. Egyben figyelmeztetett, amennyiben megszöknék a pénzevel, a legrettenetesebb nyavalyát küldi rám. Például elmesélte egy aradi asszony szörnyű történetét, aki szintén nem fizetett neki a gyógyulás után és a legszörnyűbb betegségben betegedett meg. Nem tudta, a karját se kinyújtani. Mikor azután fizetett, egyszerre jó lett minden. Elbűcsuztam tőle. Az előszobában már új betegek várták és megváltóként tekintettek a csodadoktorra. (S. E.)

Mozi.

A mozgóképszínházak műsora. Március 10-én az Apollóban: Judex. Bünyűgyi dráma. II. rész. — Az Uránában: Amikor az asszony szeret. Társadalmi dráma. — Judex-láz az Uránában. Arad egész társadalmának érdeklődését magára vonja a francia Gaumont filmgyár remekbe készült szenzációs bűnyűgyi drámája: Judex. Az első két fejezet teljes mértékben kielégítette a közönség meglehetősen felfokozott várakozását s így a további részek, amelyek természetesen még érdekesebbek lesznek, kétségte lenné teszik Judex óriási sikerét. A közönség lázas érdeklődése egyre nő, minél előbb haladnak a moziszínházak Judex újabb és újabb fejezeteinek bemutatásában. A második fejezetet nagyszámú közönség nézte végig két napon keresztül az Uránában és nem fér kétség ahhoz, hogy csütörtökön és pénteken az Apolló színház is telt nézőlél előtt fogja vetíteni a drámának ezt a pompás részét, amelyben az izgalmas mesészövés rendkívül érdekeszítően alakul ki. Judexnek, a dráma főhősének alakja egyre rokonszenvesebbé válik a közönség előtt, mert bátor és igazságos fellépésével kiemelten üldözőjévé válik a gonosztevőknek. De belelopta magát a közönség

szívébe Jaqueline is, a bankár leánya, aki szakítva családjá tradíciójával, nemes önfeláldozással teszi jóvá apja bűnét.

Amikor az asszony szeret. Az Uránia színház néhány nap múlva folytatja Judex csodás filmjének vetítését s addig is egy pompás olasz drámával igyekszik kiérdemelni közönsége elismerését. Amikor az asszony szeret a címe az Uránia udonságának s magában a címben benne van a cselekmény körvonala is. A szerelmes asszony sziv örök problémáját hozza elénk ez a mesterien megkonstruált film, megkapóan érdekes történet kretében. Az Uránia grandiózus drámája csütörtökön és pénteken kerül vetítésre.

Közgazdaság.

A valutapiac.

Budapest, március 8. Tőzsde-nyitás: Dollár 408.8, francia frank 3000, márka 675.8, lira 1490.5, rubel 181, leu 564, szokol 539, koronadinár 1100, lengyel márka 48. Tőzsdezárás: Angol font 1590, dollár 400, francia frank 2950, márka 675, lira 1480, osztrák korona 58, rubel 190, leu 560, szokol 540, korona- és frankdinár 1050, lengyel márka 49. — Bécs, március 8. Márka 1205, leu 1027, lira 2790, francia frank 5400, svájci frank 12650, dollár 751, rubel 300, szokol 975, angol font 2950, dinár 2015, magyar bankjegy 182, lengyel márka 85.57. — Zürich, március 8. Berlin 955, Miláno 2190, Prága 775, Budapest 137.5, Bécs 123, London 2326, Páris 4375, Zágráb 415, Bucuresti 825, Newyork 597, osztrák leheljegyzett korona 90, Varsó 70, Hollandia 204.5.

Budapesti értéktőzsde.

Budapest, március 8. Tőzsde-nyitás: Magyar Hitel 1735, Angol-Magyar Bank 406, Salgótarjáni 6200, Rimamurányi 3300, Államvasut 3600, Általános kőszén 7950, Urikányi 4900, Ganz-Danubius 19800, Schlick-Nicolson 1130, Neuschloss-Lichtig 1400, Országos Fabank 2160, Szlavonia 3200. Tőzsdezárás: Magyar Hitel 1710, Angol-Magyar Bank 820, Leszámitoló Bank 765, Jelzáloghitelbank 425, Salgótarjáni 6150, Rimamurányi 3375, Államvasut 3575, Földhitelintézet 3500, Viktoria-malom 8900, Beocsini 5300, Általános kőszénbánya 7925, Urikányi 4800, Ganz-Danubius 19600, Ganz Villamos 4200, Schlick-Nicolson 1120, Baróti szeszgyár 1300, Cukoripar 16900, Nasici 14050, Neuschloss-Lichtig 1415, Országos Fabank 2070, Rézbányai 4300, Slavoni 2950, Zabolai 3020.

— Az aradi tenyészbikavásár. Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület által a vármegyei alispáni hivatal támogatásával rendezendő tenyészbikavásár március hó 20-án délelőtt fog a Kaszárnya-utca végén levő állatvásártéren megtartatni. A messzebb vidékről felhajtott bikák a vásártéren levő Bika-vendéglő udvarán álló nagy

istállóban fognak elhelyeztetni, a hová a tenyészállatok már 18-án, pénteken este b-köthetők. A közeli környékből a vásár reggelén felhajtott bikák a vásártér korlátjainál nyerne elhelyezést. Az istállóban elhelyezett bikák takarmányozásáról a tulajdonosok, míg alomszalmáról a vásár rendezői gondoskodnak. A vásárra már idáig 80 darab bikát jelentettek be, s a bejelentések még folynak. A vásárra felhajtott bikák után a tulajdonosok darabonként 20 le-térdiját tartoznak fizetni. A gazdasági egyesület felhívja mindazokat, akik bikákat a vásárra ozideig már bejelentették, hogy a térdiját a gazdasági egyesület pénztáránaál mielőbb, de legkésőbb e hó 18-ig okvetlenül befizessék. A vásár iránt messzebb vidékekről is élénk érdeklődés nyilvánul meg, s remélhető, hogy a felhajtott bikák nagy része bevőre is fog találni. A vásárra bejelentett állatoknak a vásár reggelén 7 órakor szabályszerű járattal a helyszínén kell lenniök, mert a bíráló bizottság reggel 8 órakor megkezdí munkáját. — A vásár megnyitása a hatóság képviselőinek jelenlétében délelőtt 10 órakor fog megtörténni.

A bon-beváltás.

A bönök beváltására kitűzött határidő március 10-én lejár és a határidőig minden nagyobb akadály nélkül le fogják bonyolítani a beváltási műveletet. A tolongás teljesen megszűnt. Az adóbefizetésnél is nagyon megcsappant a forgalom és mig két héten át katonák tartótk vissza a tömeget és csak ölöszével engedték be az embereket, má most negyedórás szünetek is vannak, mig egy adófizető jelentkezik. Nagyon tévedtek azok, akik azt hitték, hogy a bönök összegének 30-40 százaléka visszamarad adóban. Mái a befizetett adók összege alig haladta meg a két és fél millió leit. Igaz, hogy sokan, akiknek nagyobb az adótartozásuk, mint amennyit bönjuk összege kitesz, egyáltalán nem jelentkeztek a beváltásnál, azonban ez az összeg sem tesz ki többet pár százezer leinél, úgy hogy az adók végösszege 3 millióra fog rugni.

A magánlakások elrekvirálása.

A belügyminisztérium nemrég rendeletet adott ki, amely szerint magánlakások a közhivatalok részére csak abban az esetben rekvirálható el, ha a lakásban felesleges lakrészek is vannak. A rendeletet a bucarestii központtól a mai nap folyamán az aradi kerületi vasutigazgatóság is megkapta oly módosítással, hogy a CFR. hivatalainak részére csak olyan felesleges lakásrészeket szabad elrekvirálni, amelyek a lakás bérlnének háborítása nélkül elrekvirálhatóak.

